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  Με το φως του μυαλού και της θέλησης
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,25 Ημερομηνία

έκδοσης:
25-04-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

1128.61
cm²

Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ, ΠΡΥΤΑΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟΥ
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

Δεν υπάρχει άλυτη εξίσωση...

Η 26χρονη Ανδριάνα Σαμοΐλη (διακρίνεται με στελέχη του ΕΚΠΑ) δεν βλέπει λόγω αναπηρίας στην όρα
ση, αλλά με το φωτεινό μυαλό και την ακατάβλητη θέληση αποφοίτησε από το Μαθηματικό Τμήμα διαβά
ζοντας σε μια πρωτότυπη μορφή Μπράιγ με σύμβολα και αριθμούς. Και yia τις πιο δύσκολες εξισώσεις που 
βάζει η ζωή, υπάρχει λύση, λέει στην «Κ», εκφράζοντας ευγνωμοσύνη σε καθηγητές του σχολείου και πα
νεπιστημιακούς δασκάλους για την αφειδώλευτη συμπαράστασή τους. Σελ. 25
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Με το φως του μυαλού και της θέλησης
Η 26χρονη Ανδριάνα, η πρώτη τυφλή απόφοιτος του Μαθηματικού Αθηνών εδώ και σαράντα χρόνια, μιλάει στην «Κ»

Από αριστερά: ο πρόεδρος του τμήματος Μαθηματικών καθηγητής Α. Κοντογεώργης, ο πρύτανης του ΕΚΠΑ καθηγητής Μ.-Α. Δημόπουλος, η απόφοιτος 
του τμήματος Μαθηματικών του ΕΚΠΑ Ανδριάνα Σαμοΐλη, ο αναπληρωτής πρόεδρος του τμήματος Μαθηματικών καθηγητής Α. Γιαννόπουλος, ο αντιπρόε
δρος της επιτροπής προσβασιμότητας του ΕΚΠΑ, καθηγητής και πρόεδρος του τμήματος Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών Γ. Κουρουπέτρογλου, ο αντι- 
πρύτανης Ακαδημαϊκών Υποθέσεων και Φοιτητικής Μέριμνας και πρόεδρος της επιτροπής προσβασιμότητας του ΕΚΠΑ, καθηγητής Δ. Καραδήμας.

Περίπου 1.500 ΑμεΑ σπουδάζουν

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΛΑΚΑΣΑ

Η Ανδριάνα Σαμοΐλη ακοόγεται χα
ρούμενη, πώε αλλιώε! Evas μεγάλθ5 
αγώναε δρόμου τελείωσε. Ενα ακόμη 
βήμα για τα όνειρά ms πραγματο
ποιήθηκε. Είναι η πρώτη τυφλή από- 
cporros του τμήματοβ Μαθηματικών 
του Πανεπιστημίου Αθηνών μετά 40 
χρόνια. «Συνάντησα δυσκολίεε αλλά 
είχα πείσμα, επιμονή και υπομονή. 
Οι γονεί3 μου με στήριζαν πάντα. 
Οι καθηγητέε μου στο σχολείο, και 
εκείνοι στο πανεπιστήμιο επίσηε» 
λέει στην «Κ», και η φωνή ms δεν 
κρύβει την έντονη συγκίνησή ms.

Γεννήθηκε στην Κέρκυρα, και 
πριν πάει στο δημοτικό σχολείο, 
μικρό παιδί ήλθε στο Κέντρο Εκ- 
nai6ouans και Αποκατάστασή Τυ
φλών στην Αθήνα. «Ποτέ δεν ένιω
σα απόσταση από mus γονείε μου, 
έστω κι αν pas χώριζαν χιλιόμετρα. 
Tous ένιωθα πάντα δίπλα μου», λέ
ει. Στη δευτεροβάθμια εκπαίδευ
ση φοίτησε σε Μουσικό Γυμνάσιο 
και Λύκειο, όπου είχε τη βοήθεια 
καθηγητών ειδική$ αγωγή3 για τα 
προβλήματα οράσεων. Η επιτυχία 
στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και η 
αποφοίτησή ms δείχνουν τη δύ
ναμη ψυχήε ms 26xpovns σήμερα 
Av6pmvas αλλά και όσων ms συ
μπαραστάθηκαν. Το ΕΚΠΑ απευ
θύνθηκε (nous ειδικούε σε Ελλάδα 
και Ιαπωνία για να βρει λύσειε για 
την εκπαίδευση ms τυφλή3 φοιτή- 
τρια5. Και αυτό διότι τα σύγχρονα 
συστήματα μπορούν να μετατρέ
ψουν m λέξεΐΞ σε γλώσσα Μπράιγ, 
αλλά δεν είναι ικανά να το κάνουν 
για τα μαθηματικά σύμβολα. Χαρα
κτηριστικό είναι, όπωε λέει η Αν- 
δριάνα, nais κατά τη διάρκεια των 
σπουδών η καθηγήτριά ms στη 
Φυσική στο σχολείο, Ολγα Μαλε- 
ζά, to διάβαζε to σημειώσει των 
πανεπιστημιακών και τα συγγράμ
ματα, και εκείνη to έγραφε στην 
ειδική γραφομηχανή για τη γλώσ
σα Μπράιγ. «Τα πλήκτρα ms γρα- 
cpopnxav0s για τη γλώσσα Μπράιγ 
είναι σκληρά. Ενιωσα mos τελικά θα 
πάθω τενοντίτιδα. Ηταν πολύ κου
ραστικό», λέει στην «Κ» σήμερα η 
Ανδριάνα χαμογελώνταε.

«Η Ανδριάνα αντιμετώπισε επι
πλέον δυσκολίε5 στη φοίτησή ms 
όχι μόνο γιατί δεν βλέπει αλλά και 
γιατί αποφάσισε να σπουδάσει μα
θηματικά», τονίζει στην «Κ» ο πρό- 
εδροε του τμήματοε Μαθηματικών 
ΕΚΠΑ Αριστείδη5 Κοντογεώργη3. 
«Δεν υπήρχε κανένα βιβλίο μαθη
ματικών τόσο στα ελληνικά όσο και 
σε άλλη γλώσσα που να μπορούσε 
να διαβάσει. Τα μαθηματικά έχουν 
την επιπλέον ιδιαιτερότητα ότι θα 
πρέπει το πλήθοε των συμβόλων

τύπων και διαγραμμάτων να γρα
φούν και αυτά σε γλώσσα Μπράιγ. 
Η Ανδριάνα έπρεπε να βασιστεί σε 
εθελοντέ3 που θα ms διάβαζαν το 
βιβλίο και θα το πληκτρολογούσε 
στην ειδική γραφομηχανή ms ώστε 
να μπορέσει να το μελετήσει αργό
τερα με την ησυχία ms. Μόλΐ5 συ
νειδητοποιήσαμε to δυσκολίεε ms 
cporrmpms pas, την παραπέμψαμε 
στον master του TeX -μια γλώσσα 
προγραμματισμού- στην Ελλάδα, 
τον καθηγητή Αντώνη Τσολομύτη 
από το Πανεπιστήμιο Αιγαίου, με 
την παράκληση να μετατρέψει το 
TeX ώστε να μπορεί να στοιχειο
θετεί τα βιβλία των διδασκόντων 
του τμήματό3 pas σε μορφή Μπρά- 
ιγ με μαθηματικά. Αυτό ήταν ένα 
πολύ δύσκολο εγχείρημα, το οποίο

Κορυφαίοι ειδικοί από 
Ελλάδα και Ιαπωνία 
συνεργάστηκαν για να 
αποδοθούν τα σύμβολα 
των μαθηματικών 
με τρόπο κατανοητό 
στη γλώσσα Μπράιγ.

στέφθηκε με επιτυχία», προσθέτει 
ο ίδιοε, και τονίζει: «Η έκφραση 
ms Av6pmvas όταν ψηλάφησε την 
πρώτη δοκιμαστική εκτύπωση αλ
λά και η χαρά ms αμέσου μετά θα 
μου μείνει αξέχαστη».

Η δουλειά του κ. Τσολομύτη και 
του συνεργάτη του στο Πανεπιστή
μιο Πατρών, επίκουρου καθηγη
τή Ανδρέα Παπασαλούρου, άνοιξε 
τον δρόμο ώστε σχεδόν όλα τα βι
βλία διδασκόντων του μαθηματι
κού τμήματοε του Πανεπιστημίου 
Αθηνών να ms είναι διαθέσιμα. 
Enians, oncos ανέφερε στην «Κ» ο 
αντιπρόεδρο5 ms επιτροπή5 προ- 
σβασιμότητα5 του ΕΚΠΑ και πρόε- 
6pos του τμήματθ3 Πληροφορικά 
και Τηλεπικοινωνιών Γεώργιθ3 Κου
ρουπέτρογλου, η μονάδα απευθύν
θηκε σε ερευνητέε στην Ιαπωνία, 
και συγκεκριμένα στον καθηγητή 
Κατσουχίτο Γιαμαγκούτσι που εί
ναι και ο i6ios τυφλό5, για να απο
δοθούν τα σύμβολα των μαθηματι
κών με τρόπο κατανοητό για την 
Ανδριάνα.

Σήμερα η Ανδριάνα κάνει όνει
ρα: «Θέλω να συνεχίσω με μετα- 
nmxiaiKS σπουδέ3 στα θεωρητι
κά μαθηματικά. Αλλά επιθυμώ και 
να διδάξω μαθηματικά σε παιδιά 
με προβλήματα opaans. Θέλω να 
τα βοηθήσω, oncos πήρα και εγώ 
βοήθεια. Ο 6popos άνοιξε για να 
πραγματοποιήσουν το όνειρό tous».

«Τα ελληνικά μαθηματικά είχαν πολ
λά χρόνια να δουν απόφοιτο τυφλό 
μαθηματικό. Mas είναι γνωστοί ο 
Iomwns Μενεΐδηε, ο onoios απο
φοίτησε τη δεκαετία του ’60, και η 
Σουζάνα Οικονόμου ans apx0s ms 
δεκαετία5 του ’80. Είναι δύσκολο 
να φανταστούμε to υπεράνθρωπε5 
προσπάθειεε που θα κατέβαλαν για 
να σπουδάσουν μαθηματικά την 
εποχή εκείνη. Ο I. Μενεΐδηε επι
νόησε ο i6ios έναν τρόπο γραφή5 
μαθηματικών σε Μπράιγ, ο onoios 
opcos διαφέρει από την κωδικοποί
ηση Μπράιγ-Νέμεθ που χρησιμο
ποιείται σήμερα. Δυστυχώε, όταν 
η Ανδριάνα ξεκίνησε να σπουδά
ζει μαθηματικά δεν υπήρχε κανένα 
πανεπιστημιακό σύγγραμμα μαθη
ματικών διαθέσιμο ώστε να μπορεί 
να διαβάζει, και τα πάντα έπρεπε 
να ξεκινήσουν από την αρχή. Με 
το τέλοε των σπουδών ms το σύ
νολο σχεδόν των μαθημάτων που 
επέλεξε είναι διαθέσιμο σε μορφή 
Μπράιγ», ανέφερε στην «Κ» ο πρό- 
εδρο5 του τμήματο5 Μαθηματικών 
ΕΚΠΑ Αριστείδηε Κοντογεώργη5.

Βέβαια, παλαιότερα, τα προβλή
ματα ήταν οξύτατα, αλλά η αύξηση 
του αριθμού των φοιτητών ΑμεΑ

Η περίπτωση 
του Ιωάννη Μενεΐδη 
τη δεκαετία του W 
και η βελτίωση 
των υποδομών 
τα τελευταία χρόνια.

οδήγησε την πολιτεία και τα ΑΕΙ 
στη βελτίωση των υποδομών tous 
τα τελευταία χρόνια. Ενδεικτικά, 
μονάδα προσβασιμότηταε λειτουρ
γεί στο ΕΚΠΑ τυπικά από το 2006 
και άτυπα από το 1996, είναι δε η 
παλαιότερη στην Ελλάδα. Σύμφω
να με τον αντιπρόεδρο ms επιτρο- 
nAs προσβασιμότητα5 του ΕΚΠΑ 
και πρόεδρο του τμήματοε Πληρο
φορικά και Τηλεπικοινωνιών, Γε
ώργιο Κουρουπέτρογλου, σήμερα 
στο Ιδρυμα σπουδάζουν περίπου 
1.500 ΑμεΑ. Τα πεδία παρέμβα- 
ans -συνολικά έχουν μελετηθεί 
14- αναδεικνύονται εάν αναλο- 
γιστούμε to μορφέ5 ειδικών ανα
γκών που μπορεί να έχουν οι φοι- 
τητέε. Χαρακτηριστικά, λειτουργεί 
ομάδα μεταφορά5 των φοιτητών

απο το σπίτι στο πανεπιστήμιο 
και πίσω, υπάρχει μέριμνα για τη 
γραφή των βιβλίων για mus φοι- 
τητέ5 με προβλήματα opaans και 
τη μετάφραση των διαλέξεων για 
εκείνοι με προβλήματα ai«ms.

Το Πανεπιστήμιο Αθηνών έχει 
θεσμοθετήσει τον σύμβουλο κα
θηγητή για mus cporams ΑμεΑ σε 
κάθε τμήμα, ο onoios ενημερώνει 
mus συναδέλφουs του στο τμήμα 
για τα προβλήματα που ανακύ
πτουν oto σπουδέε. Και αυτά τα 
προβλήματα στην καθημερινό
τητα ενό5 Ιδρύματο5 είναι πολλά, 
εάν θέλει να προσφέρει τη δυνατό
τητα σε όλου5 mus φοιτητέβ του 
να παρακολουθούν απρόσκοπτα 
to σπουδέε mus. Για παράδειγ
μα, το ΕΚΠΑ καταρτίζει περίπου 
50 φοιτητέ5 ετησίου για να υπο
στηρίζουν mus cpoiinies ΑμεΑ 
σε συγκεκριμένε3 unnpoaios (π.χ. 
mnoios να βοηθά mus φοιτητέ5 
σε αμαξίδιο, άλλθ5 mus κωφού3 
κ.ο.κ.). Enians, υπάρχουν διοικη
τικοί υπάλληλοι am γραμματέα 
για mus φοιτητέ5 ΑμεΑ.

Ταυτόχρονα, το ΕΚΠΑ διαθέ
τει εξειδικευμένουε ψυχολόγου3 
αλλά και φοιτητέε με ειδικό ρόλο.

στο ΕΚΠΑ
Ενδεικτικά, oncos εξήγησε στην 
«Κ» ο κ. Κουρουπέτρογλου, φοι- 
τητέε με σύνδρομο Ασπεργκερ 
θα μπορούσαν να εκλάβουν αρ
νητικά -π.χ. cos προσπάθεια εκ
φοβισμού- μία αντίδραση ενό5 
άλλου φοιτητή. «Και για τον λό
γο αυτό έχουμε cponmxs που βο
ηθούν και συνδράμουν τα παιδιά 
αυτά στα διαστήματα μεταξύ των 
μαθημάτων». «Θέλουμε η μονάδα 
προσβασιμότηταΒ να συνεχίσει 
να αποτελεί σημείο avacpopPs για 
την υποστήριξη ans ακαδημαϊκέ3 
σπουδέε των φοιτητών με διαφο- 
ρετικέ3 ucawrams και απαιτήσει. 
Δέσμευσή pas είναι το Πανεπι
στήμιο Αθηνών να συνεχίσει να 
πρωτοπορεί», δηλώνει ο πρύτανη 
του ΕΚΠΑ 00vos Δημόπουλθ3. Και 
ο κ. ΚοντογεώργΜ από την πλευ
ρά του τονίζει: «Η Ανδριάνα με το 
epppos και την επιμονή ms όχι 
μόνο έδειξε τον δρόμο σε παιδιά 
με παρόμοια προβλήματα που αγα
πούν τα μαθηματικά, αλλά άφησε 
και ένα πλούσιο υλικό που δήμι
ου ργήθηκε για to ανάγκε5 ms με 
σκοπό την αξιοποίηση από mus 
μελλοντικού3 cpoimnxs θετικών 
επιστημών».
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